

Redacția, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare nr. 22.
Scrisorile neînscrise nu se re-
trimite. Manuscrise nu se re-
trimite.
Birourile de subscripții:
Brașov, piața mare nr. 22.
Inserate mai presede în Viena
Budapesta, în Viena, în Viena
(de la Viena), în Viena, în Viena
Berol. M. Duka, A. Oppalik, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mész, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Doube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor; o serie
gazdărie pe o colonă 8 or.
și 80 or. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 or. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru ANTO-UN: în:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrația, piața mare
nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 or. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 74.

Brașov, Sâmbătă 31 Martie (12 Aprilie)

1890.

Nou abonament
la

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Aprilie 1890 stilu vechiu
se deschide nou abonamentu la care in-
vităm pe toți amicii și sprinjitorii foilei noastre.

Prețulu abonamentului

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl.
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 30 Martie st. v.

În zilele acestea a fost vorba
de apropiata întrunire a delegați-
unilor austro-ungari. Față cu sci-
rile contradicțoare în privința a-
cestea, se anunță din Viena, că
delegațiunile în anul acesta nu
se vor pute întruni așa curând,
deorece terminul pentru convo-
carea lor atâră de la tractările
pentru pactul ceho-german, ce
se vor face în dieta boemă în
luna lui Maiu, precum și de la lu-
crările parlamentului din Viena.
Astfel anevoie se vor pute într-
truni delegațiunile înainte de luna
lui Iunie a. c.

Peste câte-va zile, în 14 Aprilie
a. c., își va începe lucrarea sa co-
ferența ulterioară de împăcare, care
se va întruni în Viena. Foile ce-
hice, mai ales cele de partida
Cehilor tineri arată, orecare neîn-
credere în rezultatul final al
tractărilor de împăcare, ce se
vor continua. „Narodni Listy”
dice, că în cercurile parlamentare
din Viena domnesce temerea, ca
nu cumva în urma diferențelor

ivite să se zădărnicescă totă în-
voiea.

În sinul alegătorilor cehi,
dice numita foină, s'a pornit o
mişcare totu mai amenințătoare
față cu punctațiunile împăcării,
și opoziția germană începe să-și
arate nemulțămirea pentru-că gu-
vernulu nu a făcutu pași de a îm-
păca și pe Germanii din celelalte
provincii austriace.

Dér în casulu celu mai bun,
adauce „Narodni Listy”, nu va fi
posibilu, ca dieta boemă să dis-
cute și să voteze pactulu, încă în
luna lui Maiu, înainte întrunirii
delegațiunilor. Nu se poate aște-
pta, ca dieta să termine o lu-
crare atât de importantă în 10
multu 14 zile, căci dără nu se va
crede dela reprezentanța Boemiei,
ca ea să dăca numai da și amină la
cele ce le-au stabilitu conferența
din Viena. În cestiuni de-o impor-
tanță așa de mare nu se potu
pripri lucrurile astfel.

Scim, că în intervalulu dela
conferența primă până acuma, gu-
vernulu a elaborat proiecte de
legi pe temeiulu punctațiunilor
protocolulu de împăcare. Vom
vede acum, dice „Politik”, orga-
nulu Cehilor bătrâni, dacă în aceste
proiecte de legi guvernulu a în-
terpretat cuprinsulu acelu protoco-
lu în spiritulu învoelilor, pen-
tru-ca deputații cehi să potă sus-
ține înaintea alegătorilor lor
împăcarea stabilită. Totodată de-
clară numita foină, că această es-
aminare este cu atât mai necesară
cu cât din partea germană se ceru
mai multe modificări în pactu, mai
alesu în ce privește curia marilor
proprietari.

Intr'aceea unulu din cei mai
de frunte membri cehi ai confe-
renței de împăcare, Dr. Mattusch,
a ținutu înaintea alegătorilor sei
în Jungbunzlau, în 7 l. c., un
discursu, în care declară, că con-
simte pe deplin cu punctațiunile
pactului. Totodată deputatulu Ma-

ttusch a datu esepresiune părerei
de rău, ce-o simte partida națio-
nală din cauză, că manifestulu
deputaților din partida Cehilor
tineri a fostu confiscat și că a-
cestora nu li s'a permis, ca
să-lu apere în publicu. Astfel
s'a datu nascere părerei, că împă-
carea stabilită nu suferă critică
și s'a îngreunat numai situați-
unea acelora, cari consimtu cu pac-
tulu și voru să-lu apere în pu-
blicu în Boemia.

Are dreptate deputatulu din
Jungbunzlau, că Cehii trebuie să
socotască cu faptul, că există
și o partidă a Cehilor tineri și
să nu caute a-o asupra și să res-
pecteze dreptulu dea vorbi liberu,
în numele alegătorilor lor.
De aceea propune, ca după o anu-
mită cheia să caute a alege și
Cehii tineri în toate institutelu și
comisiunile. „Amu aflatu cheia”,
dise elu, „pentru contrarulu nos-
tru naționalu, vomu afla-o și pen-
tru conaționalulu nostru, deși se
pörtă cu îndârjire.”

DIN AFARĂ.

Caprivi și aliații Germaniei.

După declarațiunile foilor oficiose,
noulu cancelar germanu Caprivi, ținându
sema de susținerea triplei alianțe și de
bunele relații personale cu ministrii de
externe ai Austro-Ungariei și Italiei, a
adresat către Crispi și Kalnoky scrisori
confidențiale. După cum ne spune foia
italiană „Capitan Francassa”, ministrulu
de externe italianu Crispi a primitu o
lungă scrisore dela Caprivi, la care
Crispi i-a răspuns imediatu. Numitulu
diar susține cu totă probabilitatea, că
resultatulu acestui schimb de scrisori
este fără îndoială continuarea și sus-
ținerea hotărâtă a politicei de pace, înau-
gurată prin tripla alianță. Ce privește
pe ministrulu de externe austro-ungaru,
e mai multu ca siguru, că va susține și
el bunele raporturi cu Caprivi, deși re-
lațiunile între ei nu voru fi tocmai așa de
intime ca între Bismarck și Andrassy.
Se mai susține, că ministrulu de externe

austro-ungaru nu va fi așa de pasiv
față de Caprivi ca față de Bismarck.
Acestei păreri îi dă esepresiune diaru
„Times” într'unu articulu scris în zilele
trecute, în care dice, că afară de Bis-
marck toți ceilalți reprezentanți ai poli-
ticei externe a statelor aliate n'au fostu
decât esecutorii ordinațiunilor lui Bis-
marck. Tripla alianță, dice mai departe
„Times”, este o mașinărie diplomatică
fôrte gingașă, care nicu-odată n'ar fi lu-
crat cu succes, decât unia sau altuia
dintre aliați nu i-s'ar fi încredințat un
rolu anumit. Când contele Kalnoky a
lăsat conducerea principelui Bismarck,
a fostu condus de motive, cari departe
de a trăda nedibăciă, ele din contră
sunt o recunoscere și respectare a ap-
titudinilor și pătrunderilor sale. Acum
însă are destul de bună ocaziune, ca
să arate lumei, că primirea rolului
secundaru nu va să dăca lipsa indepen-
denței ideilor și a facultăților. Dacă
situația esteriură este așa, cum se crede
în Viena, atunci contele Kalnoky stă în
fața unor probe fôrte grele. Din partea
Serbiei se face meru încercări de a se
nega, cumcă situațiunea politică gene-
rală ar fi serioasă. Acesta însă e numai
o parte a binecunoscutului ei jocu, prin
care vrea să înlature dela sine ori-ce
responsabilitate a urmărilor. E neîndo-
iosu, că dacă situațiunea va continua a
rămâne suportabilă, este de a se mul-
țami numai lui Stambulov, care în mâ-
nia repetelilor provocări, nu vră să se
încaere cu Serbia. Dacă greutățile ace-
stea se voru pute învinge, atunci situa-
țiunea se va ușura și binefacerile acestei
ușurări nimenea nu le va simți mai bine
ca bărbații de stat, cari conductu ați
politica Austro-Ungariei.

Serbi n'au astempăr.

Cum stau lucrurile în Orientu, ne
dovedesce unu articulu apărutu în zilele
trecute în organulu semioficiosu „Srpska
Nezavisnost”, în care se atacă Austro-
Ungaria fără cruțare. Eată ce dice nu-
mitulu organu:

„Peninsula balcanică este inundată
de bancheri și întreprindători austriaci,
cari umblă pe întrecute după câștigarea
diferitelor monopoluri, și cari în chipul

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Istoria noastră bisericăscă.

(Aprețiere de Iosif Sterca Șuluțiu.)
(Urmare.)

Să vedem casuri concrete:

Regele Mathia în a. 1472, după ce
a confiscat bunurile Archiepiscopului
din Strigoniu, Vitez Mihály, l'a încuiat
în cetatea Vizegradu. Mai târziu, la ru-
garea Magnaților și Prelaților țerei,
i-a datu voie, ca să se întorcă acasă,
dér îl puse sub supravegherea episco-
pului din Agria.

Asemenea sorțe avea să-lu ajungă
și pe episcopulu din Pécs, Czezinge Já-
nos, acesta însă scăpă cu fuga și a mu-
ritu în esil.

Ași pute înșira și mai multe esem-
ple, dér spre dovedirea terei ajungă și
acestea.

În anul 1849 a pățit'o renumitul
episcopu și istoricu, ministrulu de culte
Horvath Mihály, care fu judecatu în
efigie.

Casurile mai prospete le scim.

Regii Ungariei aveau o putere ne-

mărginită asupra Prelaților, mai mare
ca toți Regii europeni. Er această pu-
tere o aveau tocmai dela Papa Silvestru,
care prin bulla sa din anul 1000 în-
dăstără pe Regele Sfântulu Stefanu și
pe următorii lui cu dreptulu de a de-
numi, de a transfera etc. pe Prelați.

Unu esemplu: Regele Mathia nu-
mesce pe Hipolit Archiepiscopu alu Stri-
goniului. Papa protestără și luptă din
răspuțeri în contra, dicându: Hipolit e
minorănu și nu scie nicu atăta, cât scie
un simplu popă. Nu i-a folositu însă
nimicu; în urmă fu silitu Papa de a-lu
recunosce și de a-lu întări.

Hipolit era înrudit cu soția Regelui
Mathia, cu Beatrix, din a doua căsătoriă,
cu fata regelui din Neapolu. Regii Un-
gariei n'aveau să mērgă la „Canossa” ca
Heinrich alu IV din Germania.

Prin urmare e falsu ceea ce dice
Samuil Klein, că: „Papa-lu mângăia pe
episcopulu Kleia, cumcă pe el Impărătesa
nu-lu potă judeca, pentru-că elu n'are
vină canonicăscă.” Tocmai atunci l'ar fi
pututu Impărătesa judeca, decât episco-
pulu Klein ar fi avut o altă vină, care

cade în competența judecătorilor secu-
laru. Pentru vină canonicăscă forulu com-
petentu e Papa.

La pag. 99 ne mai spune S. Klein,
că: „episcopulu Klein, grosu se desvin-
novăția din Roma; dér că în locu să fi
fostu primită desvinovățirea, i s'a secu-
strat aveya în Blășiu.”

Dacă astfel s'a întâmplat, a tre-
buitu ca să premērgă în contra episco-
pului Klein o sentință: *in contumaciam*.
De ce nu se publică actele?

Totu astfel serie și Hurmuzaki;
dér elu nicu că putea scrie altcum. Elu
s'a basat pe spuselu lui Samuil Klein:
i-a tradus citatele lui din romănesce
în nemțesce. *Fides penes auctorem*. Hur-
muzaki n'a cunoscutu legile și datinele
țerei noastre; n'a avut la dispoziția ar-
hivele țerei nostre. Elu a pututu fi
ușor indus în erore. Că Hurmuzaki
n'a fostu orientat, se vede și de acolo,
că elu îl confundă pe Aron cu Sa-
muil Klein la mai multe locuri, așa
și în partea II, pag. 107, îl numesce
pe Aron: „nepotulu episcopului Klein.
Intr'adevăr, de 139 de ani ar fi

fostu timpu, ca să se publice toate actele
și să se facă lumină deplină. De 139 de
ani se totu dice: că episcopulu Klein a
fostu nevinovat, fără ca să scim: cu
ce fu acusat? Nimenea mai multu ca
mine nu este convinsu, că nevinovat a
fostu episcopulu Klein; căci nevinovat
a fostu și Unchiulu meu, metropolitulu
Șuluțiu, și cu toate acestea, Consiliulu de
ministri în 24 Iunie 1867 a decisu, ca
metropolitulu Șuluțiu să fi delăturat
din dignitatea sa, din cauză că comisa-
riulu reg. Ef. Pechy raportase, că sin-
guru metropolitulu Șuluțiu împedcă
unirea Ardélului cu Ungaria.

Ef. Andrassy fu însărcinat d'a duce
conclusulu la Viena și a esopera sub-
scrierea M. S. Regelui. De acolo avea
să mērgă la Roma și să stea acolo, până
ce va fi obținutu și învoirea Papei.

Sorțea a voit, ca d-nulu deputat
Alesandru Romanu să afle despre acelu
conclusu. În 25 Iunie a urmatu memora-
bila d-sale interpelația, care a nimicitu
acelu planu. Dér despre aceste la altu
locu.

Ei bine, metropolitulu Șuluțiu n'a

bestiilor răpitoare jefuesc și storoc pe singuraticile state din Orient. Acești agitatori vienesi, așezându-se în Bulgaria, își bagă nasul și în politică, fiindcă ajută Bulgaria de a se înarma; ei înființază fabrici de praf de pușcă și așază și agitază pe Bulgaria în contra Serbiei. Odiuora ei o făceau acosta în Serbia contra Bulgariei, er ađi înarmază pe Bulgari contra Serbilor. Decă le place acosta Bulgarilor și este pe voia lor, facă-o: noi cu arma în mână îi vom aștepta. De astă-dată constatăm lucrurile acestea și facem atenți pe bărbații conducători ai politicii noastre estere, cu ce indiviđi și mijloce josnice voesce Austria s'și introduc politica sa economică aici și a se estinde în Balcani. Deja Bulgaria este inundată de inspectori și exploratori austriaci. Acolo, unde-și pune Austria mâna, se umple locul de bube: vulturul ei negru într'adeveră e o pasere răpitoare și simbolul politicii ei răpitoare. Tineră Bulgaria devine pradă băncii austriace Länderbank. Sfârșitul cântecului va fi, că acești înșelători ai lumii, acești răpitori ai peninsulei balcanice se satură, er Bulgaria se pustiesce. De comunu, Austria astfelu s'a obișnuită a'și răsplăti pe amicii s'ei.

Acestu limbajiu aspru nu pôte fi decatu o urmare a încurajerei Serbiei de cătră Rusia.

Convențiuni comerciale.

Diarului „Neue freie Presse“ i se comunică din Bucuresci, că în ȳilele următoare guvernul român va adresa guvernului din Viena invitarea oficială pentru de a răincepe negocierile cu Austro-Ungaria asupra încheierii unei convențiuni comerciale.

Acastă scoire — ȳice numita fôia — nu ne surprinde, căci încă cu câteva săptămâni înainte s'a vorbit de pasulu acela oficialu alu guvernului român. E în ori ce casu lucru prețiosu, că erăși se face încercarea unei apropiări pe tărîmulu comercialu între cele două state vecine. Intr'aceea, după esperiințele făcute în anii trecuți va fi bine de a nu întâmpina desvoltarea mai departe a lucrurilor cu așteptări prea mari. Ar fi forte de doritu pentru interesele economice ale ambelor părți, decă s'ar puté stabili o învoială, der acosta se va puté numai atunci, decă va succede a frânge puternica resistență a protecționistilor, românii precum și a agrariilor dela noi, cari stăruiesc de amândou părțile a face se se susțină răsboiulu vamalu de față.

Intre guvernul austro-ungar și serbescu — ȳice „N. fr. Presse“ — se faou tractat în privința convenției comerciale serbo-române, încheiate deună-ȳile. Representantul austro-ungar din Belgradu, br. Thömmel, a făcutu atentu

pe guvernul serbescu, că favorurile, ce le acordă tractatul austro-serbu impo-rtului serbescu, nu se poté estinde asupra productelor României, naturalisate în Serbia, deorece favorurile amintite au fost acordate Serbiei sub titlul de comunicați la granițe. Guvernul serbescu a datu esplicări, care formeză ađi obiectulu unei esaminări în oficiulu de esterne din Viena. „E de cređutu, încheiă fôia vienesă, că din acastă causă nu va resulta nici o diferență, deorece produsele române, de a căroru naturalisare ar puté fi vorba, facu concurență productelor serbesci, și interesulu Serbiei este s'și păstreze fără restricțiune favorurile de până acum pentru produsele ei față cu Austro-Ungaria.“

SCRILE ȳILEI.

Tôca mântuită. Cetim în „Luminătorulu: Baterea tócei în postul mare alu Sântelor Pasci e obișnuită la creștinii noștri, ca o datină confesională. În multe locuri se află însă stăpânitorii cu urechi pré simțitoare și iau îndrăsnela a opri baterea tócei pe cale polițială. Nu în mai micu locu, decatu chiar în Lugoșu, cu regularea magistratului voiniculu căpitanu de poliția Knal Ráczy opri baterea tócei publicându încă în 1889 cu toba în totu orașulu, că cine va cuteza a bate tóca, va fi pedepsitu. Tôca amuți în totu orașulu, afară de ocolulu d-lui advocat Coriolanu Brediceanu, ai căru baeți bătură tóca fără întrerupere în totu postulu. Urmarea fu, că căpitanulu de poliția hotări o pedepsă de 5 florini v. a. pentru numitul d. advocat. Vice-comitele întări pedepsă, der mai înțeleptulu ministru sub numărulu 768/VI cassă ambele hotăriri și primindu motivele apelațiunei, că poliția nu are dreptu a se amesteca în datinile religiose-confesionale, și că fără statutu comunulu séu comitatensu, séu fără lege ori ordinațiune ministerială opri de asemenea natură și pedepsiri nu sunt admise. Acum er răsună Lugoșulu în serile de primăveră de sunetulu tócei.

Prețulu vinurilor ardelenes'a urcatu cu 30—40 procente în urma însemnate-loru comande din afară. Mai multe firme, spune „Ellenzék“, au comandat cantități mari de vinu de Murășu, din 1889, care se plătesce acum cu 12—15 fl. hectolitru, pe când până acum se plătea numai cu 9—10 fl.

Congresulu bisericescu serbescu. O telegramă din Agramu cătră „Neue fr. Presse“ spune, că rezultatulu de până acum alu alegeriloru pentru congresulu bisericescu serbescu nu e favorabilu pentru partida conservatore și e temere, că și în viitorulu congresu bisericescu

oposiția va forma majoritatea. Caracteristică e sporirea radicalilor, cari în congresulu trecut numărau numai trei membri. În astă privință e de observatu căderea conducătorulu oposițiunei moderate Vucetici în Neoplanta în contra radicalulu Jeffic, ceea ce însemnă, că Serbiu din Neoplanta iau partea condamnatorulu redactoru alu Zastavei, Vasa Tomici. Multu a surprinsu și rezultatulu alegeriloru în diecesa croată Pakrac, unde față cu radicalii au căduți candidații partidei guvernamentale, șeful de secțiă Stancovic, fișpanulu Kussevici și Stevo Popovic. Alegerile din sеп-temăna acosta voru decide definitivu cum are sé fiă congresulu.

Baritonistulu D. Popovic. Din Praga i-se scrie „Luminătorulu“, cumcă baritonistulu D. Popovic din ȳi în ȳi intră totu mai multu în placulu și inima publiculu cunoscătoru de artă, cătu și a celui laicu. În ȳilele trecute cu ocașiu-nea operei „Tempelherr“ a fostu de față în teatrulu nou germanu din Praga, în carele e angagiatu d-lu Popovic, și directorulu operei din Viena, carele după ce a auđitu cântarea d-lui Popovic, numai decatu i-a făcutu propunere, prin agentu, ca sé trecă la opera din Viena. „Prager Tagblatt“ scrie despre opera „Maskenball“ de Verdi: „D-lu Popovic cântă pentru prima dată în rolulu René. Resultatulu bunu se prevedea înainte, cunoscându-se diferitele calități bune ale acestui artistu, de cari dispune în vocea sa lină și flecșibilă. Încătu pentru dramatică, temperamentulu séu apusenú și infocatú l'a ajutatú multu în prima liniă. Unu ore-care neturalismu próspețu atrăgătoru a străbătuțu peste totu. Asemenea și partea curatú musicală a cantulu m'a mulțamitu pe deplinu. Organulu eminentu, valurile mănóse ale vocei în mai multe rânduri au produsu o captivare generală. Forte norocosu a fostu artistulu în cavatina F-dur, în care pe lângă flecșibilitatea vocei și prin foculu propunerei sale avu unu fericitu succesu. Pentru prima dată observaiu aci o preferință în cultura vocei, care este una dintre cele mai mari rarități la vocele de baritonu, adecă așa numita „voce di testa“, carea zace între vocea peptului și a gât-legiului.“ Asemenea laudă și recensentulu din „Bohemia“ și din „Prager Ztg.“ pe artistu, căruia îi gratulamú și noi din inimă pentru dobândirea acestor frumoșe succese.

Mari acte de binefacere. Deputatul cehu parlamentar și dietalu Josef Hlawka a dăruitu 200,000 fl. pentru înființarea academieci cehe de sciințe, 500,000 fl. pentru copiii orfanu și fără adăpostu și peste totu averea sa a destinat'o pentru scopuri umanitare.

Esposiția de căni în Viena. Lui „Erdelyi Hirado“ i-se scrie, că la esposiția generală agronomică și silvanistică internațională din Viena, va fi unu des-părțământu de căni, în care va fi reprezentată și Ungaria? Esposiția se va deschide în 16 Maiu și se va puté vedé trei ȳile. Voru fi reprezentate tóte speciile de căni de vênatú și luxu. În fruntea comitetulu ungurescu dela acestu des-părțământu va fi Barczy Istvan, consilieru ministerialu, care desvóltă mare activitate pentru succesulu esposiției. Cei cari voru voi sé ia parte la esposiția, ȳice forte seriosu „Erdelyi Hirado“, sé se insinue la comitetulu ungurescu. (Budapest, Köz-telek).

Avistú căpailorú fără deosebire de naționalitate.

Nou corú vocalu. Plugarii din comuna Girocu, lângă Timișóra, au înființatu corú vocalu bisericescu sub conducerea dirigintelu Axentie Giuchinu din Terintez (Cernegyház), care cu ocașiu-nea hramulu bisericescu arangiăză unu concertu de cântece naționale în presera de 2 Aprilie v. la 8 ore séra cu următoarele piese: O vorbire ocașională, rostită de părintele Pavelu Frișcanu. Motto: „Arma noastră sé ne fiă“, „Spiritulu“, „Hora Sinaei“. Poesia: „Nici n'am spus eu mândrei mele“, declamată de Trifu Dragomiru. „Junimea parisiană“, „Uitá mamă“, poesia: Bănățanulu, declamată de George Găița. „Salutarea patriei“, „Cucuruzu“, „Cui au cântatu cuculu“, poesia de Antonu Panu, declamată de Stefanu Vacanu. „Tabera română.“ — În fine jocu naționalu: „Călușerulu“ și „Bătutu“, jucatú de 15 coriști. Prețulu de intrare: de persoană 30 cr., de familie 60 cr.

Studentii bosniaci, în număr de 12, îmbrăcați în costumele lorú naționale, întreprindú o călătorie de studii sub conducerea profesorilor lorú. În Dumineca trecută au fostu în Pesta.

Reuniunea invetătoriloru din diecesa Caransebeșulu. Comitetulu acestei reuniuni a invetătoriloru români gr. or. dela școlele profesionale din diecesa Caransebeșulu este convocatu la ședința în Caransebeșu pe ȳina de Dumineca Tomii, adecă în 8/20 Aprilie an. cur. la 3 ore după amăđi în localitățile institutulu teologicu pedagogicu. Despărțământulu Bocșii alu acestei reuniuni e convocatu la a doua adunare generală pe Joi după Pasci, adecă pe 5/17 Aprilie a. c. în Reșița-montană, la 8 ore dimineața în localitatea clasei a II a școlei gr. or. rom. Programa este următoarea: 1) Participarea la prelegerile d-lui Ioanu Simu, ce voru obveni în planulu órelorú dela 8—10. 2) La 10, eventualu 11 ore după demi-

recunoscutu uniunea Ardélului, cu tóte acestea cine ar puté ȳice, că: nu ministeriulu a fostu forulu séu competentu?

Totu la pag. 102 ȳice călugărulu Klein că: „spre plânsórea lui Aronú, care o deduse la curte, s'au trimisú poruncă la Gubernie, ca toți cei ce se voru împotrivi lui Aronú, sé se arunce în temniță“ etc.

Nicu unu astfelu de actú n'am aflatu, ci am aflatu actulu, prin care episcopulu Klein denumesce din Roma pe Aronú vicariu, pentru administrarea diecesei; er împérătésa, la rugarea lui Aronú, că mandatú Gubernulu ca s'lu sprijinésca întru administrarea diecesei. Etă actulu:

Maria Theresia Divina Favente Clementia Regina Hungariae, et Bohemiae, Archidux Austriae, Dux Burgundiae, Styriae, Carinthiae et Carnioliae, Princeps Transylvaniae, Comes Flandriae, Tirolis, Goritiae et Siculorum, Nupta Dux Lotharingiae et Barri, Magna Dux Hetruariae. Illustres Reverende, Spectabiles, Magnifici, Generosi, Egregii, Prudentes item et Circumspecti, Fideles nostri, sin-

cere nobis dilecti!—Supplice suo libello Majestati Nostrae de genu porrecto, exposuit Fidelis noster honorabilis Petrus Aaron, demortio nuper, graeci ritus in illo nostro Principatu unitorum Episcopi Fogarasiensis, ita nuncupato Bényensi Vicario Generali, se in locum illius a memorato suo Episcopo absente per consvetas patentes literas legitime surrogatum, et constitutum esse, quo munere ut rite fungi quiret, protectionem et assistentiam supplex imploravit; Quocirca benigne vobis, et serio mandamus quatenus eidem Petro Aaron intuitu doctrinae et caeterarum qualitatuum suarum ad prae actum munus legitime nominato, quotiescunque illi circa exercitium sui muneris protectione et assistentia vestra opus fuerit, easdem accommodare haud intermittatis. Quibus in reliquo gratia nostra Regia et Principali clementer propensae manemus. Datum in Civitate nostra Viennae Austriae, die trigesima prima mensis Augusti, Anno Domini Millesimo septingentesimo Quadragesimo quinto. Regnorum vero nostrum quinto. Maria Theresia m. p. C. Ladislaus Gy-

laffi L. B. de Rátot m. p. Ad mandatum sacrae regiae majestatis proprium Sigismundus Csato m. p.—Kivül: Illustribus, Reverendo, Spectabilibus, Magnificis, Generosis, Egregiis, Prudentibus item ac Circumspectis N. N. consiliariis nostris in haereditario nobis Transylvaniae Principatu, Fidelibus nostris sincere nobis dilectis.

Nu vréu sé intru și mai afundú în materiă; decă vre-undeva, apoi de sigur în casulu concretu e la loculú séu ȳicătórea: „Sapienti satis“.

Samuilu Klein ȳice la pag. 104, că „Aronú fu alesu episcopu, prin soborulú celu mare, în 3 Noemvre 1751“.

D-lu Barițiu mai adaugă la pag. 448, că „Aronú fu hirotonitu în 21 Augustu 1753“.

Er eu întregindú acestea ȳicu, că: Aronú fu denumitu episcopu în 28 Februarie 1752. Etă decretulu de denu-

mire: 208. *Másolat.* Maria Theresia Divina Favente Cle-

mentia Romanorum Imperatrix, ac Germaniae, Hungariae, Bohemiae Regina, Archidux Austriae, Dux Lotharingiae, et Barri, Magna Dux Hetruariae, Dux Burgundiae, Styriae, Carinthiae, et Carnioliae, Princeps Transylvaniae, Comes Flandriae, Tyrolis, Goritiae et Siculorum etc. etc. Illustres, Reverende, Spectabiles, Magnifici, Generosi, Egregii, Prudentes item ac Circumspecti Fideles nostri, sincere Nobis dilecti! Quandoquidem Nos ad Ecclesiae Graeci-Ritus Sacrae Romano-Catholicae Ecclesiae in haereditario illo Principatu nostro Unitorum Fogarasiensis Episcopatum, per solennem immediati ejusdem Ecclesiae Praedecessoris Episcopi Baronis Ioannis Innocentii Klein Resignationem, actu vacantem Honorabilem Petrum Aaron, Apostolicum praefati Ritus Vicarium, clementer resolvimus, et nominavimus Hinc vobis Gubernio nostro Regio benigne committimus, quatenus clementissimam Hanc Resolutionem nostram debite publicetis, nominatoque praefati Episcopo intimetis, ut, postquam necessaria adcuram et conservationem conceditae sibi

teara școlărilor acasă, deschiderea adunării. 3) Observările singuraticilor membri asupra propunerii și ocupării deodată cu cele 4 clase din școala domnului Ioan Simu. 4) Pertractarea proiectului de planșă ală ărelor și ală lecțiunilor pentru școlile cu unu învățătoru respective doi învățători. 5) Disertațiunil orl lecțiunil practice din partea membrilor. 6) Incassarea taxelor curente și restante ale membrilor. 7) Defigerea locului și timpului pentru a III și ultima adunare din acestu anu. 8) Propuneril. 9) Alegerea comisiei pentru autenticarea protocolului.

Uci-gași condamnați. Tribunalul din Tergu-Murșului a condamnatu pe uci-gașii femeii Klara Molnar, ală cărei cadavru l'au aruncatu în Tėrnavă, și anume pe Martinu Varga și Alexandru Dozsa la închisore pe viață, pe Alexius și Peter Dozsa la 15 ani, pe Mihael Borely la șese ani și pe Mihael Dozsa la cinci ani închisore.

Ședința publică. Societatea de lectură a tinerimei dela institutul pedagogic-teologicu gr. or. românū din Aradū invită la *ședința publică*, ce se va ține în Dumineca Tomei la 8/20 Aprilie 1890, în „Sala cea mare a seminarului.“ Inceputulu la 7 ore sėră. Oferte marinimose în favorul bibliotecii Societății se primescū cu mulțămită și se voru cuita pe calea publicității. — Aradū în 4 Aprilie 1890. Comitatu arangiatoru.

Programulu. 1) „Christosū a înviatu“ sextetu de N. Chicintu, esec. de corulu vocalu. 2) Cuvėntu de deschidere, rostit de vicepreședintele Al. Popovicu, clericu c. III. 3) „Stėua Romāniei“, de C. Karas, esec. de corulu vocalu. 4) „Vladu Tėpeșu și stejarulu“, poesiă de V. Alexandri, declamată de G. Proca. cl. c. I. 5) „Hora“, de C. Porumbescu, esec. de cor. instr. 6) „Sėrmană frunză“, de Dima, esec. de corulu vocalu. 7) „Spiritulu bisericei“, disertațiune de G. Telescu, cl. c. III. 8) „Cisla“, de C. Porumbescu, esec. de corulu vocalu. 9) „O cerșitorė“, de G. Tėutu, decl. de Aur. Givulescu cl. c. II. 10) „Potpuriu“, de C. Porumbescu, esec. de corulu instr. 10) „O rugăciune“, duetu de C. Chiricescu, esec. de Al. Popovicu și I. Pantoșu, clericu c. III. 12) „Momentulu religiosu în viața poporulu românū“, disertațiune de I. Leucuța cl. c. III. 13) „Sėrba“, executată de cor. instr. 14) „Hora Plėoa“, de G. Dima, esec. de cor. vocalu. 15) „Marșu“, de Porumbescu, esec. de cor. inst.

Sinucidere. În Seghedinū s'a impușcatu tinerul de 14 ani Vladimir Zgorszky, fiulu unui colonelū de husari în Cincbiserici, din cauza certificatulu școlaru rėu dela finele semestrului āntāiu, pentru care era mereu certatū.

Episcopalis Dioecesis disponerit, ad Aulam nostram isthuc se quantoquo conferre noverit. Caeterum gratia nostra Caesareo-Regia et Principalis vobis benigne propensa manet. Datum in Civitate nostra Vienna Austriae, die vigesima octava Mensis Februarii. Anno Domini Millesimo septingentesimo quinquagesimo secundo. Regnorum vero nostrorum duodecimo. Maria Theresia m. p. C. Ladislaus Gyulafi L. B. de Ratot. m. p. Ad mandatum Sacrae Caesareo Regiae Majestatis proprium Iosephus Kozma m. p.

Turburările și intrigile, ce se atribuie popilor și călugărilor de pe acelu timp, n'are sė geneze pe nimenea; cā acelea au fostu mai violente ca în alte timpuri, se esplică din starea estraordinară, în care se afla țera, și se reducu la gradulu de cultură, în care putea sė fiă preoțimea nōstră pe acelu timp.

Ce cultură era în țeră, peste totu, — esceptiune de vre-o câte-va familii patriciane — ne aratā următorul faptu istoricū, care în ziua de ādī se istorisece ca o legendă, omeni competenți însă ne

Revolta din Hnușt.

Despre revolta din Hnușt i-se scrie fōiei naționale slovace „Narodnie Noviny“ din Turocz-Szt.-Martontu următo-rele:

La adunarea bisericească ținută în 2 Aprilie a fostu de față și comisia de cercu. Inspectorulu bisericescū Sproch, care a mersu la Viena, nefindū primitu în audiență, s'a întorsu fără de nici unu rezultat. Corespondentulu fōiei „Narodnie Noviny“ suspiciōneză pe inspectorulu bisericescū cā n'a umblatū la Viena cu tōtă sinceritatea în afacerea acēsta; După-ce Sproch a raportatū despre rezultatul călătoriei sale la Viena, judele Hrușca, care a înfieratū procedura autorității esecutive de nelegală, a declaratū susu și tare, cā: „ați ștersu din noi venerationea nutrită față de părinții nōstri, ați pāngăritu sfințele nōstre sentimente, faceți dēr și mai departe ce vreți, fiă-care sė lucre după conștiința și vo-ința sa, dēr: eu am declaratū în acestu locu sfântu (în biserică), cā deși cu inima sāngerāndă, dēr trebuie sė mē lapėdū de credința străbunilor mei și sė mē despartū de acēstă biserică.“ După cum susține corespondentulu numitei foi, „in-trėgă adunarea a urmatū pe martirulu dreptății sbiciuite în Hnușt“, őr în biserică a rēmasu numai comisia de cercu cu protopopulu Terray. După acēstea, dice corespondentulu, solgăbirėlū Kubinyi Gėza, — care a declaratū, cā baremī de-ar ajunge între Slovaci, cāci atunci va ridica elū în fiă-care comună slovacă furcī (spēnduratori), — a poruncitū sė se prinđă judele Hrușca și sė fiă transportatū pe josu și între baionete la pre-tura din Rimaszombat, unde se va întem-nița.

Imprejurarea însă, cā alegerea de preot s'a sėvrișit cu unanimitate în Hnușt la 3 Aprilie, o atribue corespondentulu fōiei „Narodnie Noviny“ presiunei autorității cercuale. Se mai spune, cā speșele cu susținerea miliției trecū peste 1800 fl., bani, cari trebuie sė i plătėscă comuna bisericească.

Cine ar putē crede, cā asemene acte detestabile se întēmplă sub unu guvernū pretinsu „liberalu și constituționalu“?

Corespondența „Gaz. Trans.“

Din cerculu Hususėului, Martie 1890.

Maghiarisarea numelorū. On. redacțiune! Intre numărōsele acte de volnicia și despotismu ungurescū, ce dī de dī Vi-se comunică din diferitele părți ale țerei, permiteți-mi sė vė împărtășescū și eu unu actū de asemenea natură, sėvrișitū de curėndū în cerculu Hususėului din comitatulu Tėrnavei micī, care este pașaliculu lui Bethlen Găbor.

E vorba adecă despre cărmuitoarii comitatelorū, cari — bagsēmă pentru-ca

spunū, cā astfelu s'a petrecutū.

Era la anulū 1783, pe timpulū cānd împėratulu Iosifū II-lea petrecea aici în Sibiu, în hotelulu numitū din acelu incidentū: Hotelu la „Impėratulu Romanilorū“.

La masa împėrătėscă, cei invitați erau din tōte clasele societății, apoi membrii deosebitelor deputațiunil, din tōtă țera.

Ca nu cumva sė greșescă vre-unulu în contra etichetei, s'au împărțitū între cei invitați „regule de bunăcuviință“: 1. Nimeni sė nu se imbete, înainte de supă. 2. Sė nu-și sufle nasulū în șervetū. 3. Sė nu arunce oșele prin odaia. Și altele asemenea mērunțișuri.

Dēcă în regulamentulū militarū, de pe timpulū împėrătėsei Maria Teresia, se dice: „Căpitanulu are întotdėuna sė se infățiseze la paradă treazū și în uniformă bine cărpită“, ce felū de omeni vorū fi fostu între popii romānesci, de pe acelu timp, n'are sė ni-o mai spunā cronică: pricepemū noi totulū.

(Va urma.)

sė-și facă „merite“ — născocescū felū de felū de năsdrāvāni în detrimentulu moralu și materialu alū poporulu românū.

Astfelu s'a întēplatū, cā cu oca-siunea assentărei, ce s'a ținutū de rēndulū acesta la 13, 14 și 15 Martie n. c. în comuna Hususėu, *notarii comunali și cercualil din cerculu Hususėului au căpėtātū ordinū, cā numele tinerilor sė le schimbė în unguresce și așa sė fă chemați la asen-tare.* Se'nțelege, ordinulu a emanatū dela „Maria-sa“ pașă.

Cum s'a poruncitū, așa s'a și făcutū. La asentare, tinerii au fostu chīmați după numele cele nouē, ce li-s'au datū. În locū de *Ioanū* s'a dīsū *Janos*, în locū de *Laurențiu* — *Lőrincz* ș. a. m. Destulū cā botezulū, pe cātū s'a pututū, s'a fă-cutū și porunca s'a implinitū, au fostu însă și nume romānesci de acelea, cari nu s'au pututū traduce pe unguresce, și acēstea apoi se'nțelege, cā nu s'au pu-tutū întortochia după placulū lui „Bo-londy“.

Nu mai amintescū de confusiunea cea mare, ce s'a iscatū din acēstă schi-mosire a numelorū, constatū numai, cā acēsta a produsu în poporū mare nemul-țămire și chiar omeni nesciutori de carte auđiai dīcēndū: „pentru-ce plătīmū noi dārī, pentru ce slujīmū noi împėrăția. pentru ca sė ne batjocurescā chiar și nu-mele nōstre și ale copiilor nōstri? Nu ne suntū destulū celelalte nēcasure și greutăți?“

Sub astfelu de imprejurări vitrege nu este mirare, dēcă și pela noi *emigrā-rile suntū la ordinea dīlei.* Din cerculu Hususėului mai mulți locuitoril au inai-tatū cerere pentru pașaporte, după a cărorā primire vorū lua drumulū cătră Romānia pe urma confrăților lorū din comuna Colibi, cari mai őr-alaltăeri de asemenea au părăsitū pământulu multū „fericitorū“ alū lui Szapary. T. S.

D. St. Mărtinū, 8 Aprilie 1890.

Stimate Domnule Redactorū! În Nr. 61 din 16/28 Martie alū „Gazetei“ a apărutū o corespondență din comitatulu Tėrnavei micī, în care d-lū „Observ.“ a avutū bunăvoința — pe basa patentei ce o posedē — a se ocupa de comuna biseri-cescă D.-S.-Mărtinū, ajungėndu-lū chiar acuma zelulu naționalu, pe care până acuma n'a mai avutū ocașiune sė și-lū manifesteze (?? — Red.) și din inci-dentulu redeschiderei Kișdedov-ului strigă în gura mare, cā națiunea romānă e în pericolu da a se stingē de pe fața pā-mėntului.)

Dēcă nu se ocupa și Redacțiunea de mine în Nr. 65, nici nu reflectamū la susu dīsa corespondență, deōrece în fondū nu pe mine mē avea în vedere; acuma însă permite-mi Domnule Redactorū sė confirmū și eu aceea, ce dice corespon-dința, cā în D.-S.-Mărtinū nu a fostu nici cānd scōlă romānescă, și — durere — nici este speranță a se ridica curėndū fără ajutorū streinū.)

Nu mi-a fostu și nu-mi e datina sė-mi batū pieptulu și sė licoitezū naționalismulū ca patentății din tufă, cari sciu sė totū impute la alții, őră înșii nimica facū, și nu voiescū sė mi-se ascrie mie de me-ritū starea actuală a parohiei, dēr mē provocū la őrī și cine și toți Romānii imparțiali, cari au cunoscutū D.-S.-Mār-

1) Ce înțelege părintele Macaveiu sub „pa-tenta“, ce ar posedē-o corespondentulu, nu pricepemū. Supėrarea d-sale asupra corespon-dentulu însă, o înțelegemū, încātū adecă acesta ni-a datū privilegiu de-a suleva o cestiune neplă-cută pentru d-sa. Dēr őrăși nu înțelegemū de ce d-sa ia în deșertū îngrijirile întemeiate ale d-lui corespondentū în privința sōrtei Romāni-lorū din capitala comitatulu Tėrnavei-micī. Co-respondentulu nu strigă, cā „națiunea e în pericolu de-a se stingē“, ci accentuează numai se-riositatea pericolulu, basperėză chiar, cā popo-rulu românū din acele părți „totū va mai des-volta putere de resistentă și așa lāsātū în scirea Domnului“.

2) Va sė dīcă părintele Macaveiu recunōșce, cā corespondentulu nostru n'a avutū în vedere persōna d-sale și totodată confirmă ceea ce a dīsū elū. Ce dēr atāta supėrare pe corespon-dentū?

tinulū ca comună bisericească înainte cu 10 (diece) ani și cari cunoscu starea parohiei astădī, și i rogū — în in-teresul adevėrului și spre orientarea on. publicū cetitorū, care a fostu sedutū prin corespondința susu dīsă, — sė se pronunțe, dēcă a fostu și este cu pu-tință, ca în D.-S.-Mărtinū sė se ridice și susțină scōlă romānescă fără ajutorū streinū? și dēcă nu este, pōte-se atribui indiferentismulu meu?)

În speranță, cā se vorū afla în pu-blicū sėu între credincioșii din D.-S.-Mărtinū omeni competenți și mai iubi-toril de adevėrū ca D-lū „Observ.“, cari sė-și deē opiniunea,*) rēmanū

Ală D-tale stimătorū

Iacobū P. Macaveiu
parochū și cond. of. protop.

Invitare.*)

Domnii autori și editori de cărți di-dactice romānesci, cari dorescū, ca căr-țile lorū sė fiă introduse ca manuale de învățămėntu la școlile medii gr. or. rom. din Brașovū, suntū invitați a trimite până la 30 Aprilū v. a. o. câte unu esem-plarū gratuitū din acele cărți pe adresa subscrisei direcțiunil.

Direcțiunea școlorū medii gr. or. rom. din Brașovū.

DIVERSE.

Orologiu fonograficū. Cea mai nouă invențiā a lui Edison este orologiu fonograficū. Acesta nu anunță ceasurile prin baterea clopoțelului, ci cu voce sonoră, curată. Dīarulu „Voss' Ztg.“ i-se scrie despre orologiu acēsta: În lăun-trulu orologiu se află unu fonografū, care stă în legătură cu roțițele orologiu-lui. La fonografū se potū aplica nisee tăblițe de vorbitū pentru totū felulu de scopuri. Edison a pregătitū unu șirū nesecatū de variațiunil pentru activitatea acestui orologiu; elū strigă tare, admo-niēză, învėță persōne singuraticē őrī pe mai mulți auđitoril. Folositū ca alarmatorū, scōlă pe celū ce dōrme strigāndu-lū tare pe nume și poruncindu-i de repeți-te-őrī sė se scōle, până se trezesce. În bucă-tăriā împărtășesce bucătăresei porunci-le stăpānei pentru pregătirea bucatelorū și i aduce aminte de fiă-care lucrare, pe fiă-care őră, ca māncarea sė pōtă fi gata și pusă pe mēsă la timpū. În adunări publice orologiu anunță numerii pro-gramulu, după cum urmēză, și admoniēză pe oratorū cam în chipulu acēsta: „dom-nulu oratorū a vorbitū o jumėtate de őră și face locū vorbitorulu următorū.“ Ospele, care-și uită sė se mai ducă acasă din cerculu unei familii amice, la őrele 11 și 55 minute aude deodată orologiu de nōpte strigāndū: „După cinci mi-nute începe dīna de māne“, și așa mai departe.

*) Nu e vorba aici de „licitarea naționalis-mulu“, ci numai de implinirea unei datorii na-ționale și bisericescī din partea celorū mai întâi chemați. N'a fostu vorba nici de administrarea parohiei, ci numai de aceea, cā n'are școlă, și dēcă părintele Macaveiu e convinsū, cā fără de ajutorulu Romānilorū din alte părți nu se pōte înființa și susține scōlă romānescă în Dicio-Sănmărtinū, ce a întreprinsū și cum a lucratū d-sa ca sė cāștige acestū ajutorū. Numai dēcă ni-ar arăta, cā a făcutū totū posibilulu și n'a reușitū, s'ar putē mātū de bănuiala indiferentismulu.

— Red.
*) Părintele Macaveiu nu face bine, cā-și varsă nēcazulu asupra corespondentulu impu-tāndu-i, cā nu-i iubitorū de adevėrū, cānd însuși confirmă ceea ce s'a scrisū. Mai bine făcea dēr, dēcă ne liniștea celū puținū cu asigurarea, cā d-sa va face în viitorū, ceea ce amū așteptatū sė facă și până acuma.

— Red.
*) Onor. Redacțiunil ale dīarelorū romā-nesci suntū rugate a reproduce acēstă invitare.

Cursulu pieței Brașovū
din 11 Aprilie st. n. 1890.

Banote romānesci	Omp.	9.83	Vėnd.	9.40
Argintū romānescū	-	9.33	-	9.36
Napoleon-d'or	-	9.41	-	9.44
Lire turcescī	-	10.64	-	10.69
Imperiali	-	9.61	-	9.66
Galbini	-	5.45	-	5.50
Seria. fonic. „Albina“	6%	-	-	-
	5%	-	-	-

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

SEMINTE ALPHONS SZAVOSZT.

249.10—9

Comerciant de seminte și deposit de articuli de agronomie
Budapesta. Arauy-lánosgasse No. II

aduce la cunoscinta onor. economi, și publicului cultivatoru
de gradini că cu 1 Ianuarie a deschis unu despărțământu de

SEMINTE DE LEGUMI ȘI DE FLORI

și recomandă depositul sêu bogatü asortatü cu seminte pros-
pete de trifoiuri, erburi, napi, de legumi și de flori.

Prețuri-curente la cerere gratis.

ANUNȚ.

DENTISTUL D^r. GUST

ține consultațiuni dela 9—12 și dela 2—5 ore

TÊRGULÛ PÔMELORÛ No. 93

Scôtarea dinților cu și fără de narcosă.

Plombarea dinților cu Cementü, argintü și aurü.

Dinți artificiali.

248

Arveresi hirdetményi kivonat.

A Fogarasi kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Turcu János fogarasi lakos végrehajtatonak Cioivca David sarkaitzai lakos végrehajtást szenvedő elleni 273 frt. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a Fogarasi kir. járásbíroság) területén lévő Sarkaitza községben fekvő a sarkaitzai 19 sz. tjkvben A+ alatt foglalt

35 (hr. sz. ingatlan	160 frt.	4585	hr. sz. ingatlan	6 frt.
36 (" " "	" " "	6272/1	" " "	11 "
707	" " "	9 "	4939	" " "	2 "
904/2	" " "	1 "	4944	" " "	2 "
1280/1	" " "	4 "	4945	" " "	8 "
1503/3	" " "	2 "	5637	" " "	4 "
1517/1	" " "	3 "	5748	" " "	7 "
1722/1	" " "	4 "	5845	" " "	11 "
2229	" " "	18 "	5899	" " "	6 "
3925/1	" " "	3 "	6161	" " "	37 "

továbbá a sarkaitzai 407 tjkvben foglalt

1238	hr. sz. ingatlan	7 frt.	4304	hr. sz. ingatlan	5 frt.
1477	" " "	9 "	4486	" " "	2 "
2365	" " "	1 "	4746	" " "	5 "
2400	" " "	8 "	4890	" " "	5 "
2570	" " "	11 "	4938	" " "	1 "
3137	" " "	2 "			

elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1890 évi Május hó 5-ik napján délelőtt 10 órákor Sarkaitza községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíroságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1890 évi Január hó 27-ik napján.

A fogarasi kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóság.

APE MINERALE

PRÓSPETE DIN 1890

precum și tóte productele căutate ale isvórelorü minerale se potü căpéta in farmacia lui

FERDINAND JEKELIUS

BRAȘOVÛ.

309,3—1

Mersulü trenurilorü

pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealü				Predealü—Budapesta				B.-Pesta-Aradü-Teiuș				Teiuș-Aradü-B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu			
Trenü accele- ratü.	Trenü accele- ratü.	Trenü omni- bus.	Tren de per- sone	Trenü accele- ratü.	Trenü omni- bus.	Trenü accele- ratü.	Tren de per- sone	Trenü omni- bus.	Trenü de per- s.	Trenü de per- s.	Trenü mixt	Trenü de per- s.	Trenü mixt	Trenü de per- s.	Trenü mixt	Copșa-mică	2.05	4.35	
Viena	3.40	8.—	8.—	Bucuresci	7.35	Viena	11.—	3.40	Teiuș	11.24	3.—	1.42	Copșa-mică	2.05	4.35	Șeica mare	2.38	5.05	
Budapesta	9.20	2.—	3.10	Predealü	12.50	Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.23	Lónneșu	3.22	5.46	Ocna	3.46	6.17	
Szolnok	11.18	4.05	7.22	Timișu	1.19	Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de josü	12.30	4.10		Sibiu	4.18	6.40				
P. Ladány	12.57	5.46	5.52	Brașovü	1.55	Aradü	3.53	5.36	Șibotü	1.01	4.43		Sibiu-Copșa-mică						
Oradea-mare	2.22	7.01	8.46	Feldiöra	2.15	Glogovațu	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13		Sibiu			9.10	9.50		
Várad-Valencze	2.30	7.11	9.18	Apața	2.47	Györök	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47		Ocna			9.37	10.14		
Fugyi-Vásárheli			9.27	Ágostonfalva		Paulișu	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27		Lónneșu			10.05	10.40		
Mező-Telegd	3.—	7.41	10.21	Homorodü	3.56	Radna-Lipova	4.05	5.17	Branicica	3.23	6.54		Șeica mare			10.40	11.10		
Rév	3.31	8.16	11.38	Hasfalëu	5.28	Conop	4.27	5.38	Ilia	3.55	7.20		Copșa-mică			11.09	11.35		
Bratca			12.16	Sighișóra	5.28	Bérvava	10.34	6.05	Gurasada	4.08	7.32		Cucerdea-Oșorheiu						
Bucia			12.54	Elisabetopole	5.57	Soborșinü	11.09	7.20	Zamü	4.44	8.03		Reghinulü säsescü						
Ciucia	4.24	9.05	1.57	Mediașu	6.19	Soborșinü	11.35	7.55	Soborșinü	6.27	9.27		Cucerdea	3.05	10.20	3.25			
Huiedin	4.52	9.35	3.11	Copșa mică	6.12	Gurasad..	12.19	8.26	Conopü	6.47	9.46		Cheța	3.35	10.50	3.58			
Stana			3.40	Micăsasa	7.09	Ilia	11.59	8.47	Radna-Lipova	7.28	10.20	5.35	Ludoșu	3.51	11.11	4.15			
Aghiriș			4.15	Blașiü	7.09	Branicica	12.15	9.11	Paulișu	7.43	10.34	6.01	M.-Bogata	4.06	11.20	4.41			
Ghirbëu			4.36	Crăciunelü	7.48	Deva	12.43	9.42	Györök	7.59	10.50	6.44	Iernutü	4.43	11.57	5.28			
Nádășel	5.49		4.58	Teiuș	7.42	Simeria (Piski)	12.55	9.59	Glogovaț	8.28	11.16	7.25	Sănpaulü	4.58	12.12	5.44			
Clușiü	6.02	10.35	5.26	Aiudü	8.05	Orăștia	1.07	11.39	Aradü	8.42	11.30	7.44	Mirașteu	5.21	12.36	6.08			
Apahida			6.12	Vințulu de susü	8.05	Șibotü	2.11	12.01	Szolnok	9.20	12.05		Oșorheiu	6.—	4.58				
Ghirriș	7.28	12.44	6.24	Uiöra	9.13	Vințulu de josü	2.38	12.29	Budapesta	6.—	5.15		Reghinul-säs.	7.35	7.—				
Cucerdea	7.52	1.27	6.24	Cucerdea	8.32	Alba-Iulia	2.40	12.19	Viena	1.40	6.05		Reghinulü säsescü-Oșorheiu-Cucerdea						
Uiöra		1.34	6.24	Ghirrișü	9.—	Teiuș	2.46	12.45					Reghinul-säs.		8.25	8.—			
Vințulu de susü	8.21	2.07	6.24	Apahida	10.21	Aradü	3.27	12.45					Oșorheiu	6.45	12.15	10.20			
Aiud	8.38	2.26	6.24	Clușiü	10.41	Teiuș	4.47	12.45					Sănpaulü	7.05	12.35	10.39			
Felüșu		3.11	6.24	Nádășelü	10.41	Simeria (Piski)	5.08	12.45					Mirașteu	7.28	12.58	11.02			
Crăciunelü		3.24	6.24	Ghirbäu	10.41	Streiu	5.32	12.45					Iernutü	7.50	1.19	11.23			
Blașiü	9.18	3.24	6.24	Aghiresü	10.41	Hațegü	6.11	12.45					M. Bogata	8.23	1.49	11.53			
Micăsasa		3.54	6.24	Stana	10.41	Pui	6.11	12.45					Ludoșu	8.31	2.02	12.06			
Copșa mică		4.09	6.24	B. Huiedin	11.54	Crivadia	6.11	12.45					Cheța	9.12	2.18	12.22			
Mediașu	10.08	4.39	6.24	Ciucia	11.54	Banița	6.11	12.45					Cucerdea	9.44	2.46	12.50			
Elisabetopole	10.32	5. 1	6.24	Bucia	12.24	Petroșeni	6.11	12.45					Simeria (Piski)-Unied.						
Sighișóra	11.07	5. 5	6.24	Bratca	12.24	Streiu	6.11	12.45					Simeria (Piski)			2.18			
Hasfalëu		6.12	6.24	Méz-Telegd	1.08	Petroșeni	6.11	12.45					Cerna			2.39			
Homorodü	12.31	7.32	6.24	Fugyi-Vásárheli	1.29	Aradü	6.12	4.12	Timișóra	6.25	1.15		Uniedóra			3.08			
Ágostonfalva		8.17	6.24	Várad-Valencze	1.29	Aradulü nou	6.36	4.38	Mercizfalva	7.19	2.04		Unied.-Simeria (Piski).						
Apața	1.20	9.06	6.24	Oradea-mare	1.54	Németh-Ságh	7.01	5.01	Orczifalva	7.46	2.26		Uniedóra			9.30			
Feldiöra	1.40	9.45	6.24	P. Ladány	2.04	Vinga	7.30	5.29	Véna	8.15	2.56		Cerna			9.56			
Brașovü	2.14		6.24	Szolnok	3.20	Orczifalva	7.55	5.47	Németh-Ságh	8.36	3.13		Simeria			10.15			
Timișu	3.17		6.24	Budapesta	5.—	Mercizfalva	8.13	6.04	Aradulü nou	9.11	3.51								
Predealü	3.40		6.24	Viena	7.15	Timișóra	9.04	6.50	Aradü	9.27	4.05								
Bucuresci	9.30		6.24		1.40		7.15												

Nota: Numerii încuadrați cu linii gróse însemnëzã orele de nôpte.